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I.

Az állami tulajdonban lévő védett természeti területek vagyonkezelése

(természetvédelmi vagyonkezelés)

Koncepció

2001.  május

1 Bevezetés (a koncepció célja)

A védett természeti területek tulajdoni, kezelői, használói viszonyainak kérdésköre a világon mindenütt kulcskérdés a természetvédelem számára. A  hatékony és korszerű természetvédelem össznemzeti érdekeltsége megkívánja, hogy a legértékesebb védett természeti területek állami (kincstári) tulajdonban legyenek, s természetvédelmi szempontú kezelésüket döntően állami szervek lássák el. Így van ez hazánkban is, ahol a védett természeti területek túlnyomó többsége (72 %) már állami tulajdonban van.

A védett természeti területek és értékek megóvásának eredményessége, s így a magyar természetvédelem jövője szempontjából is meghatározó a természetvédelmi oltalom alatt álló területek tulajdonviszonyainak, vagyonkezelésének, használatának alakulása. 

A természetvédelem érdekeinek a tulajdonosi (vagyonkezelői) érdekekkel szemben történő érvényesítése ugyanis ezideig is gyakori és jelentős konfliktusok forrása volt.  

Szükségesnek mutatkozik ezért koncepcionális szinten is megfogalmazni az össznemzeti természetvédelmi érdekek érvényesítésének szempontjából legmagasabbrendű formában az állami tulajdonban lévő védett természeti területek vagyonkezelésének kérdéskörét.

A koncepció célja tehát, hogy átfogóan és általánosan megfogalmazza valamennyi állami tulajdonban lévő, védett természeti terület vagyonkezelésének (természetvédelmi vagyonkezelésének) hosszútávú, stratégiai jelentőségű koncepcionális kérdéskörét.

Így jelen koncepció csupán egy munkafolyamat első állomása, amelyből kiindulva készülhet el a természetvédelmi dekoncentrált szervek (a továbbiakban: igazgatóságok) vagyonkezelésében lévő védett természeti területek természetvédelmi vagyonkezelési koncepciója, majd erre épülve a saját természetvédelmi vagyonkezelés egységes főhatósági irányításához szükséges módszertani útmutató.

2 A természetvédelem kezelési fogalomrendszere

Vagyon

Az államháztartás alrendszereihez kapcsolódó vagyon rendeltetése a közérdek szolgálata. Az államháztartás körébe tartozik a kincstári, a köztestületre ruházott, a helyi önkormányzati és a társadalombiztosítás vagyona.

Ezek közül a kincstári vagyon az állami feladat ellátását szolgáló vagyon, amely a társadalom működését, a nemzetgazdaság céljai megvalósítását segíti elő. A kincstári vagyon körébe törvény minősít  állami tulajdont.

A természetvédelem és a jelen koncepció szempontjából jelentőséggel – mint nagyon helyesen a kincstári vagyon körébe sorolt vagyontárgyak  - a védett természeti értékek és védett természeti területek bírnak.

2.1 Vagyonkezelés

A kincstári vagyoni körbe tartozó vagyonelemek tényleges hasznosítása, használata, fenntartása, védelme állami feladatellátás céljára történő igénybevétele a kincstári vagyonkezelői jog gyakorlása útján valósul meg. A vagyonkezelői jog gyakorlása útján megvalósuló tevékenységek összesége a vagyonkezelés.

· Az állami tulajdonban levő védett természeti területek az államháztartásról szóló 1992. évi XXXVIII. törvény (a továbbiakban: Áht.) 109/B. § d. 2. pontja szerint a kincstári vagyoni körbe tartoznak. E vagyontárgyak tekintetében az állam tulajdonosi jogait a kincstári vagyonért felelős miniszter – jelenleg a Miniszterelnöki Hivatalt vezető miniszter – a Kincstári Vagyoni Igazgatóság (a továbbiakban: KVI) útján, a környezetvédelmi miniszterrel (továbbiakban miniszter) egyetértésben gyakorolja. E mellett a miniszter egyetértési jogköre a vagyonkezelés valamennyi, a természetvédelem szempontjából fontos kérdésére is kiterjed. Így a miniszter egyetértéséhez kötött.

· a vagyon kezelőjének kijelölése, megváltoztatása,

· a vagyonkezelési szerződés, megállapodás megkötése (a pályázati feltételeknek és a megállapodásnak, illetve a szerződésnek a védettséget érintő vagyonkezelési kérdései tekintetében), 

· a vagyon jelzáloggal, haszonélvezettel való megterhelése ,

· a vagyon elidegenítése, tulajdonjogának átruházása.

Azon védett természeti területek esetében, amelyek vagyonkezelői joga a KöM költségvetési fejezethez tartozó költségvetési szervekhez tartozik, az előbbi eszköztár kiegészül a felügyeleti, fejezeti hatáskörbe tartozó jogkörökkel is, a Kht. esetében tulajdonosi jogosítványokkal is. 

Védett természeti terület kincstári vagyonkezelői jogával más költségvetési fejezetekhez tartozó költségvetési szervek (elsősorban vízügy, honvédség) és a természetvédelmi oltalom alatt álló erdők tekintetében az erdőgazdasági részvénytársaságok is rendelkezhetnek. A  miniszter fentiekben jelzett egyetértési joga ezen szervek tekintetében is fennáll. A kincstári vagyon körébe tartozó vagyonelemek közül a  miniszter a természetvédelmi oltalom alatt nem álló állami erdők tekintetében is jelentős jogosítványokkal rendelkezik: az erdők vagyonkezelésére vonatkozó vagyonkezelési szerződést is csak az egyetértésével lehet megkötni. Ennek a jogszabályi előírásnak az erdészeti részvénytársaságok jelenlegi „ideiglenes” vagyonkezelési szerződései nem felelnek meg. A jogszabályi feltételeknek megfelelő vagyonkezelési szerződések előkészítése és megkötése során e jogszabályi feltételeknek érvényt szükséges szerezni. 

Az előzőekből következően a kincstári vagyonkezelés olyan vagyongazdálkodási tevékenység, amelynek célja az állami feladatellátás hatékony biztosítása, a kincstári vagyonelemek állagának, állományának és értékének megőrzése, védelme, továbbá a vagyon értékének növelése, a vagyongyarapodás elérése.

A vagyonkezelő a vagyonkezelésében levő kincstári vagyonnal rendeltetésszerűen, az általában elvárható gondossággal köteles gazdálkodni. Az e kötelezettsége megszegésével okozott kárért a Magyar Államnak a polgári jog általános szabályai szerint tartozik felelősséggel (a vagyonkezelői jogviszony tehát polgári jogi jogviszony a KVI és a vagyonkezelő között).

2.2 Természetvédelmi kezelés
A „természetvédelmi kezelés” a korábbi értelmezési zavarok után mára már teljességében tisztázottan és elfogadottan a természet védelméről szóló 1996. évi LIII. törvény (a továbbiakban Tvt.) megfogalmazott definíció szerint – a tulajdonviszonyoktól függetlenül - magában foglalja a védett természeti terület, felmérését, nyilvántartását, megóvását, őrzését, fenntartását, helyreállítását, fejlesztését és bemutatását célzó valamennyi tevékenységet.

A természetvédelmi kezelés fentiekben felsorolt feladatainak szakmai tartalma, az egyes feladatok rangsora, egymáshoz viszonyított arányai többek között a védett természeti területek jellegétől, az ott található természeti értékektől, a nemzeti parkok övezeti (természeti, kezelt, bemutató) besorolásától és több más természetvédelmi szakmai szemponttól is függenek. 

Az országos jelentőségű védett természeti területek természetvédelmi kezelésének feladatait általában az illetékes nemzeti park igazgatóságok látják el.

A természetvédelem szempontjából a fő problémát, konfliktusok fő forrását az jelenti, ha a védett természeti terület tulajdonosa (vagyonkezelője, használója) a vagyonnal való gazdálkodása során a vagyon gyarapítása, illetve jövedelem elérése érdekében a természetvédelmi követelményeket, célokat nem veszi figyelembe, sőt azokkal ellentétesen tevékenykedik.

Az elmúlt időszak tapasztalatai azt mutatják, hogy a természetvédelmi kezelés hosszabb távon, természetvédelmi szakmai szempontból legeredményesebben tulajdonosi pozícióból, azaz jelen esetben a vagyonkezelési jogok birtokában végezhető, vagyis akkor, ha a természetvédelmi kezelő és vagyonkezelő ugyanazon szerv. 

Jelenleg azonban még - a nemzeti park igazgatóságok vagyonkezelésében levő területek kivételével - általános az a gyakorlat, hogy a tulajdonos (vagyonkezelő) érdekeltségi viszonyai miatt a területen a tulajdonos (vagyonkezelő) végzi az anyagi hasznot hozó tevékenységet és legjobb esetben is csak eltűri, hogy a természetvédelmi kezelő elvégezze a ráfordítást igénylő természetvédelmi kezelést.

 A természetvédelmi kezelés és vagyonkezelés összevetése

Az Áht. 1996. január 1-jével hatályba lépett módosításáig és a Tvt. hatálybalépéséig a természetvédelemben a „kezelés” fogalma a következő két értelmezésben volt használatos:

szakmai tevékenységként való értelmezésben: a természetvédelemről szóló 1982. évi 4. törvényerejű rendelet végrehajtására kiadott 8/1982. (III. 15.) MT rendelet 46. § (1) bekezdése szerinti - amelyet Tvt. is fenntartott -, a védett természeti területekre (és a  védett természeti értékekre) vonatkozó „természetvédelmi kezelés”; valamint

tulajdonosi, birtokjogi értelmezésben: az állami tulajdonban levő védett természeti területek és egyéb vagyontárgyak „kezelői jog-gyakorlása” (amely a nemzeti park igazgatóságok esetében a KöM és jogelődei által megvásárolt, vagy egyéb úton birtokba került területekre vonatkozott).

Az Áht. fenti módosítása rendezte az állami tulajdonban lévő és kincstári vagyonkörbe tartozó vagyonelemekkel kapcsolatos jogosultságokat (és kötelezettségeket), bevezetve a „kincstári vagyonkezelői jog” jogintézményét, a Tvt pedig pontosan definiálta a „természetvédelmi kezelés” fogalmát.

A kétféle kezelési (természetvédelmi kezelési és vagyonkezelési) mód közötti kapcsolatot vizsgálva az alábbi megállapítások tehetők:

· a két kezelési tevékenység kapcsolatára a rész és egész viszony, ugyanakkor a másság a jellemző,

· a természetvédelmi kezelés fogalma gyűjtőfogalom, magasabbrendű speciális és sokkal több tevékenységi kört felölelő, a természetvédelmi törvényben definiált (felsorolt) tevékenységek összessége. A természetvédelmi kezelés lényegesen szélesebb körű, többirányú és többrétű tevékenységek összessége. Emiatt sokkal több is, mint a vagyonkezelés, ugyanakkor lényegesen más is, még akkor is, ha több szálon (pl. fenntartás) jelentősen összefüggenek. Amennyiben a védett természeti értékek és területek „fenntartását” mint fontos természetvédelmi kezelési formát azonosítjuk a vagyonkezelés fogalmával, akkor mondható, hogy a „természetvédelmi vagyonkezelés” a „természetvédelmi kezelés” részte,

· természetvédelmi kezelést akkor is kell végezni, ha az igazgatóságok nem rendelkeznek a terület vagyonkezelői jogával,

· vagyonkezelési tevékenység csak akkor végezhető, ha az igazgatóságok rendelkeznek vagyonkezelői jogokkal. Ott sem mindenütt. Ezeken a területeken is azonban végezni kell a természetvédelmi kezelési tevékenységet. Tehát amíg természetvédelmi kezelésre valamennyi természetvédelmi oltalom alatt álló területen szükség van, addig a vagyonkezelés csak a saját vagyonkezelési jogosultságú területen végezhető, azaz ott sem mindenütt szükséges végezni,

· természetvédelmi vagyonkezelés viszont már a hagyományos értelmű gazdálkodás (mező, erdő, vad, hal, kert, nád stb. gazdálkodás) körében, továbbá módszereivel és eszközeivel, de nem gazdasági érdekből, hanem a természeti értékek fenntartása és védelme érdekében végzett tevékenységi kör.

A kétféle kezelés törvényekben is megjelenő definíciója alapján is érzékelhető, hogy a természetvédelmi kezelés tökéletesen elkülönül a vagyonkezelés egyéb, gazdasági hasznosítást is feltételező formáitól, hiszen itt nem lehet szó nyereség és vagyonszerzési célokról.

Ökológiai, természetvédelmi szempontok szerint tehát a természetvédelmi kezelés primátusa nem sérülhet, egyértelmű ugyanakkor, hogy táji, történeti adottságaink miatt (a hagyományos földhasználati formák meghatározó jelentősége miatt) bizonyos gazdálkodási, hasznosítási formák (klasszikus vagyonkezelés) megjelenhetnek a természetvédelmi kezelés elemeiként is.

2.3  Természetvédelmi vagyonkezelés

A vagyonkezelés fogalmát az Áht. vezeti be. A fogalom a törvényben nem definiált, viszont abból levezethető. 

A vagyonkezelőt egyébként megilletik a tulajdonos jogai, az alábbi kivételekkel:

· nem értékesítheti,

· zálogot nem létesíthet,

· haszonélvezeti jogot nem keletkeztethet.

Az Áht. végrehajtási kormányrendelete pontosan meghatározza a vagyonkezelés fogalmát.

A „vagyonkezelés” olyan vagyongazdálkodási tevékenység, amelynek célja az állami feladatellátás hatékony biztosítása, a vagyon állagának és értékének megőrzése, védelme, továbbá értékének növelése, ezen belül a költségvetési szervek működési feltételeinek a javítása. 

E definíció tökéletesen alkalmazható a természetvédelem szakterületére nézve is, azaz kimondottan a természetvédelemre vonatkoztatva az alábbi:

A „természetvédelmi vagyonkezelés” olyan természetvédelmi vagyongazdálkodási tevékenység, amelynek célja az állami feladatellátás (azaz jelen esetben a természeti értékek hosszútávú fenntartása, a természeti folyamatok szabad érvényesülése és a biológiai sokféleség megőrzése) hatékony ellátása, a természetvédelmi oltalom alatt álló vagyon állagának és értékének megőrzése, védelme, továbbá értékének növelése (értéken itt nem vagyoni, hanem természetvédelmi értéket kell érteni). 

A végrehajtási rendelet részleteiben is kifejti azt, hogy a rendelet alkalmazásában mit ért vagyonkezelésen.

A kincstári vagyonkezelés a természetvédelem területén is közgazdasági és jogi vonatkozásban

· a kincstári vagyon birtoklását, használatát, hasznosítását,

· a vagyonkezeléshez kapcsolódó jogok átengedését (a továbbiakban: bérbeadás) polgári jogi szerződések alapján,

· a vagyonkezelői jog jogszabályban meghatározottak szerinti átruházását,

· a kincstári vagyon - tulajdonosi jogosítványokat nem korlátozó – megterhelését,

· a kincstári vagyonhoz kapcsolódó kötelezettségek viselését (az adó-, vám-, társadalombiztosítási és egyéb, az államháztartás alrendszerei számára teljesítendő fizetési kötelezettségek stb.),

· a kincstári vagyonnal való gazdálkodást, vállalkozást (ideértve vagyon gazdasági társaság, közhasznú társaság használatába adását vagyoni hozzájárulásként, mellékszolgáltatásként, amennyiben jogszabály nem tiltja),

· a kincstári vagyonnal összefüggő könyvvezetési és beszámoló készítési, nyilvántartási és adatszolgáltatási kötelezettségek teljesítését,

· a kincstári vagyon vagyonkezeléséből származó - a központi költségvetést megillető – befizetések teljesítését, a kincstári vagyonnal történő elszámolást,

· a vagyonkezelési szerződésben vállalt, illetve jogszabályok alapján fennálló egyéb jogok gyakorlását, illetve kötelezettségek teljesítését.

jelenti, illetve jelentheti.

A kincstári vagyonkörbe tartozó védett természeti területek meghatározó részénél a terület vagyonkezelésére más szervezet jogosult (pl. erdőgazdaságok), míg a természetvédelmi kezelés feladatait az illetékes nemzeti park igazgatóság látja el.

A vagyonkezelés általános megfogalmazásban az állami tulajdonban levő vagyontárgyak gazdasági hasznosítását jelenti. Az állam tulajdonosi jogainak gyakorlója 

kincstári vagyon esetében a KVI, 

· az állam vállalkozói vagyona esetében az Állami Privatizációs és Vagyonkezelő Részvénytársaság (a továbbiakban: ÁPV. Rt.)

A vagyont vagy saját maga hasznosítja, kezeli vagy - az esetek többségében és a vagyon nagyobb részére kiterjedően – az állami tulajdonjog fenntartásával, polgári jogi szerződés keretében vagyonkezelésre, hasznosításra kiadja egy más szervezetnek vagy személynek. Vagyonkezelő elvileg bárki lehet, aki teljesíti a vagyonkezelésre vonatkozó jogszabályban előírt feltételeket. 

A védett természeti területek azonban a nemzeti vagyon speciális, különlegesen érzékeny, elsődlegesen természetvédelmi rendeltetésű részét képezik. A természetvédelmi oltalom alá helyezésben megnyilvánuló állami akaratból az is következik, hogy ezeken a területeken nem lehet ugyanúgy gazdálkodni, mint más - nem védett - területen, vagyis a gazdasági hasznosítás érdekeit alá kell rendelni a természeti értékek védelme, hosszú távú megőrzése szempontjainak.

Ebből következik, hogy a védett természeti területeken végzett vagyonkezelési tevékenységnek többnek és kevesebbnek, de mindenképpen másnak kell lennie, mint általában az ország bármely más területén végzett vagyonkezelési tevékenységnek.

A természetvédelmi szempontú, azaz a természetvédelem érdekében végzett vagyonkezelés fogalma némi rövidítéssel teljességében fedi a „természetvédelmi vagyonkezelés” fogalmát. Ebből viszont az következik, hogy „természetvédelmi vagyonkezelésen” valamennyi állami tulajdonban lévő védett természeti területen végzett vagyonkezelési tevékenységet (azaz nem csupán a saját vagyonkezelésben lévő – nemzeti park igazgatóságok vagyonkezelésébe adott – védett természeti területeken végzett vagyonkezelési tevékenység) kell érteni. (E koncepcióban a továbbiakban ilyen értelmezésben szerepel.)

A nemzeti park igazgatóságok vagyonkezelésében lévő védett természeti területeken végzett vagyonkezelési tevékenység gyűjtőfogalmaként így a „saját természetvédelmi vagyonkezelés” használható.

E fogalmi tisztázással egyértelműsíthető a fogalmi különválás pl. az erdődazdasági Rt.-k, vagy a vízügy vagyonkezelésében lévő területeken lévő tevékenységtől, ami e logikával: „nem saját természetvédelmi vagyonkezelés”, vagy „idegen természetvédelmi vagyonkezelés” kifejezéssel illethető.

Ennek megvalósításában az állam kulcsfontosságú résztvevő: a jogi és gazdasági (pl. támogatási és kompenzációs) szabályozó rendszer, a természetvédelmi intézményrendszer kialakítása és működtetése mellett, mint tulajdonost is különleges felelősség – a védett természeti területek és az ezeken található értékek hosszú távú megőrzésének felelőssége - terheli. 

Általában a nemzeti park igazgatóságok látják el a természetvédelmi kezelést a vállalkozói vagyonkörbe tartozó védett természeti területeken is, de a termőföldként nyilvántartott védett természeti területek gazdasági hasznosítása - a vállalkozói vagyonra vonatkozó gyakorlat szerint valósul meg. Pl. az ÁPV Rt. eddig az általa hasznosításra bérbe adott területek tekintetében a haszonbérleti szerződésekben nem rögzített külön feltételeket a védett természeti területeket érintően. 

A vállalkozói vagyonkörben levő védett természeti területek vagyonkezelése és hasznosítása során az elsődleges természetvédelmi rendeltetés nem, vagy csak igen jelentős kompromisszumokkal érvényesíthető.

Ezen területek esetében a természetvédelmi érdekek érvényre juttatásának eszköztára elvileg bővebb ugyan, mint egy magántulajdonban levő védett természeti terület esetében, de a természetvédelmi célok érvényesülése korántsem automatikus.

A fenti jogszabályi meghatározás alapján a természetvédelem területén a kincstári vagyonkezelés sajátosságát - a védett természeti területek elsődleges természetvédelmi rendeltetése és e vagyontárgyak jellege miatt - az adja, hogy a vagyonkezelés célrendszerében első helyen a védett természeti területek állapotának megőrzése, hosszú távú fenntartása (adott esetben helyreállítása, fejlesztése), a védett természeti értékek gyarapítása jelölendő meg, nem pedig a vagyon hasznosításából származó jövedelem (vagyonhozadék, osztalék, részesedés), illetve annak maximalizálása. Ez az elv tisztán azonban csak a nemzeti park igazgatóságok vagyonkezelésében levő védett természeti területek esetében érvényesíthető, de itt érvényesítendő is. Ezért a nemzeti park igazgatóságok vagyonkezelõi tevékenységét joggal nevezhetjük minta értékű, „saját természetvédelmi vagyonkezelés”-nek.

A vízügyi, honvédségi stb. szervek vagyonkezelésében levő védett természeti területeken a vagyonkezelés során a természetvédelem és az érintett szerv által ellátott állami feladat összhangját kell biztosítani.

(A fentiek miatt is indokolhatatlan, hogy az állami tulajdonú védett természeti területek kétféle vagyonkezelési körbe tartoznak: a fenti követelményeknek egyedül megfelelő kincstári és a fenti követelmények teljesülésének garanciáit nem biztosító vállalkozói vagyonkezelésbe.)

Másképpen megfogalmazva, a természetvédelem területén a kincstári vagyonkezelés elsődleges és alapvető rendeltetése a védett természeti területek természeti értékeinek fenntartása, megőrzése és csak járulékos, az elõbbinek alárendelt funkciója a vagyonkezelő szervek bevételeinek bővítése, működési feltételeiknek javítása. 

A védett természeti területeken tehát a vagyonkezelési tevékenység speciális: nem egyszerűen természetkímélő gazdálkodás, hanem elsődlegesen a természeti értékek fenntartása és megőrzése érdekében végzett tevékenység -  ideértve a területfenntartás talán legfontosabb módját is, amikor semmiféle vagyonkezelési tevékenység végzése nem történik a területen -, amelynek csak járulékos tényezője a bevétel-termelés, de ezzel összefüggésben is az a cél fogalmazható meg, hogy a bevétel a természetvédelem érdekében hasznosuljon.

3 Történeti áttekintés

Mielőtt az állami tulajdonban lévő védett természeti területek vagyonkezelésének koncepcionális kérdéseit áttekintenénk érdemes megvizsgálni azt, hogy mit mutatnak e téren a nemzetközi tapasztalatok és hogyan alakult a vagyonkezelés helyzete hazánkban.

3.1  Nemzetközi kitekintés

Az állami (kincstári) vagyon kezelésének az egyes országok gyakorlatában sajnálatosan nincs olyan kitapintható közös vonása, melyet általánosítható – különösen pedig hasznosítható – szabálynak lehetne tekinteni.

Az viszont a nemzetközi tapasztalatok alapján egyértelműen megállapítható, hogy a vagyonkezelés végzése többféleképpen lehet sikeres (és nyilvánvalóan sikertelen is). Az is megállapítható, hogy az állami vagyon mértéke és annak kezelése többnyire az országok politikai akaratától függ, a gazdasági, pénzügyi szempontok általában másodlagosak. 

Az egyes államok általában két szempontot vesznek figyelembe: a gazdaságit vagy/és a szociálist. 

A gazdasági (termelő, vállalkozási, jövedelmező, profitot termelő) jellegű állami vagyon kezelésének legjobban a „holding” szemléletű vagyonkezelés felel meg. A „holding” típusú vagyonkezelő szervezetet általában pénzügyileg hatékonyabbnak tekintik. (Szemben szakszerűbbnek, "„becsületesebbnek” tartott kincstári típusú kezeléssel, lásd alább). Ide sorolható be a bányászat, az energiatermelés, a mezőgazdaság és a vasúti teherszállítás.

A szociális (fogyasztási, költségvetési, nem nyereségérdekeltségi) jellegű állami vagyont általában „kincstári” módon és állami szervezettel kezeltetik. Ezt ugyan kevésbé hatékonynak, de az előbbinél szakszerűbbnek tekintik. (Ide sorolható a vízszolgáltatás, az erdőgazdálkodás, a környezetvédelem, a műemlékvédelem, különösen pedig a természetvédelem fogalomkörébe tartozó vagyon ill. annak kezelése.)

Általában igaz a Föld minden országára az, hogy a területek természetvédelmi oltalom alá kerülése később történt meg, mint ahogy az adott régió földtulajdonviszonyai kialakultak volna, így a természetvédelem a helyi tulajdoni sajátosságokat megörökölte. Ez természetes, hiszen a természetvédelem eszméjének kialakulása és a védett területek létrehozása viszonylag új keletű. A védettség és a földtulajdonviszonyok alakulása szempontjából az európai országok közül 2 fő típus különböztethető meg: 

· azon országok, amelyek a védetté nyilvánítást megelőzően, a védetté nyilvánítás előkészítése időtartama folyamán, vagy a védetté nyilvánítás elrendelésekor rendezték a terület tulajdoni, kezelői, használói viszonyait. A rendezés kisajátítással (vásárlással), bérlettel (hosszútávú), megváltással (évente fizetett kompenzációval), vagy más speciális módon történt,

· azon országok, amelyek a védetté nyilvánítással együtt nem rendezték a terület tulajdonviszonyait, ott megmaradt a korábbi tulajdoni-kezelői-használói forma. A védetté nyilvánító határozatokban (rendeletekben) viszont megjelölték az ún, „természetvédelmi kezelőt”.

3.2  Hazai helyzet

3.2.1 Általános tulajdonlási kérdések

Az Áht. és végrehajtási rendeletének hatálybalépése előtt (1997.) Magyarországon a védett természeti területeken található földeknek „tulajdonosa”, „kezelője” és „használója” lehetett. E birtoklási formák ugyan elfogadottak lettek, mégis igen bonyolult és átláthatatlan helyzetet eredményeztek, ugyanakkor e fogalmakat sokan összekeverték, vitatták, illetve egymás szinonimájaként emlegették.

A helyzetet tovább bonyolította a „természetvédelmi kezelés” fogalmának bevezetése. E fogalmat ugyan a későbbiekben jogszabály egyértelműsítette és definiálta, a gyakorlatban mégis sok félreértést, vitát eredményezett.

Az ország védett természeti területei a természetvédelmi regionális (dekoncentrált) szervek szempontjából csoportosítva azok tulajdonosi-kezelői viszonyaik tekintetében három alapesetbe voltak sorolhatók:

· magyar állam tulajdonában és a természetvédelmi területi szervek kezelésében (sajnálatosan csupán igen kevés),

· magyar állam tulajdonában és nem a természetvédelmi területi szervek kezelésében (pl. tanácsok, erdőgazdaságok, állami gazdaságok, tudományos intézmények termelőszövetkezetek kezelésében),

· nem a magyar állam tulajdonában és nem is a természetvédelmi területi szervek kezelésében (pl.  termelőszövetkezetek, magánszemélyek).

3.2.2 Speciális tulajdonlási kérdések 

Amennyiben a  területeket a „természetvédelmi kezelői” és „használói” szerint is megkülönböztetnék, akkor a tulajdonlási struktúra szinte áttekinthetetlen lenne. (pl. állami tulajdonú, tanácsi kezelésű, magánszemély által használt terület természetvédelmi kezelője egy erdészeti részvénytársaság.)

A megmaradt tulajdoni-kezelői-használói forma és a „természetvédelmi kezelő” fogalmának bevezetése és megvalósulása számtalan konfliktus forrása volt a tulajdonost, kezelőt, használót megtestesítő gazdálkodó  és a „természetvédelmi kezelő”-t megjelenítő állami természetvédelmi szerv között.

Ezek a konfliktusok nem kedveztek a természetvédelem és a gazdálkodó, továbbá a természetvédelem és a lakosság kapcsolatának, továbbá nem tettek jót a természetvédelem image-jának sem.

Már ekkor beigazolódott a csekély kiterjedésű saját kezelésben lévő terület gondozása kapcsán, hogy a természetvédelem csakis ott képes teljességében érdekeinek érvényesülését biztosítani, a természetvédelmi értékek védelmét garantáltan ellátni, ahol a „tulajdonosi”-kezelő maga a természetvédelmi regionális szerv. Hosszabb távon is bizonyítást nyert, hogy csupán a természetvédelmi hatósági és szakhatósági tevékenységgel ez a garancia nem biztosítható.

1990-től az igen jelentős politikai, társadalmi, gazdasági változások magával hozták a földtulajdonviszonyok változását is. Ez pedig alapjaiban érintette a védett természeti területeket is.

a) A volt csekély mennyiségű magántulajdonú védett természeti területek maradtak magántulajdonban.

b) A volt szövetkezeti tulajdonú védett területek a kárpótlási és főként a szövetkezeti átmeneti törvény kapcsán kialakult sajnálatos események (törvénymódosítás) következményeképpen, vagy törvényesen, vagy törvényesen, de alkotmányellenesen, vagy pedig törvénysértően kerültek a földalapokba, s így magántulajdonba. Többségében azonban a törvényeket maradéktalanul betartva nem kerültek magántulajdonba, hanem a megszűnt, a megmaradó, vagy az újjáalakuló szövetkezetek „elvi tulajdonában” maradtak. A területek egy része viszont törvényesen az állam tulajdonába és a természetvédelmi területi szervek kezelésébe kerültek.

c) A volt állami tulajdonú védett területek maradtak az állam tulajdonában és a korábbi szervek kezelésében.

Az új törvények végrehajtása, azaz a földtulajdon-viszonyok megváltozása előtt az országos jelentőségű védett természeti területek (ha csakis a tulajdonosok szerint csoportosítjuk) három fő tulajdoni formába tartoztak:



- állami tulajdon

440 ezer ha



- szövetkezeti tulajdon 
210 ezer ha 



- egyéb tulajdon 

  20 ezer ha



   Összesen


670 ezer ha

3.2.3 Jelenlegi tulajdonlási helyzet

Jelenleg az országos jelentőségű védett természeti területek tulajdoni-vagyonkezelői és használói viszonyai az alábbi főbb csoportok szerint alakulnak.

a) A Magyar Állam tulajdonában (kincstári tulajdonban)

- vagyonkezelő az illetékes nemzeti park igazgatóság,


= használó is az illetékes nemzeti park igazgatóság, 

= haszonbérleti szerződés megkötésével használó egy közösségi típusú használó (szövetkezet, legeltetési társaság, erdőbirtokossági társulat stb.),

= a használó egy társasági formába tartozó szervezet (KHT, Rt, Kft, Bt stb.),

= használó egy vagy több magánszemély,

· vagyonkezelő nem az illetékes nemzeti park igazgatóság (pl. erdőgazdasági Rt., vízügyi szerv),

· a Magyar Állam tulajdonában és az ÁPV Rt vagyonkezelésében.

b) Önkormányzati tulajdonban.

c) Magántulajdonban.

d) Egyéb tulajdonban (pl. alapítvány).  

A szövetkezeti tulajdon felbomlásával és a vonatkozó törvényi szabályozással / kárpótlási törvény, szövetkezeti átmeneti törvény, alkotmánybírósági határozat, védelmi szint helyreállításáról szóló törvény, földkiadó bizottságokról szóló törvény / várhatóan a természetvédelmi szervek vagyonkezelésében lévő területek növekedésével kell számolni. Ehhez a védelmi szint helyreállításáról szóló törvényben és a földkiadó bizottságokról szóló törvényben szereplő előírásoknak a költségvetési törvény általi módosítását ismételten hatályba kell helyezni. Így a védett és védelemre szorult természeti területek állami tulajdonba vételének és a nemzeti park igazgatóságok vagyonkezelésébe adásának folyamata tovább folytatódhat, ami a természetvédelmi kezelésnek és természeti értékmegőrzésnek is záloga. 

A természetvédelmi vagyonkezelésre vonatkozó jelenlegi szabályozás, a továbbfejlesztés lehetséges irányai

A védett természeti területek részben az  állam, részben pedig más személyek tulajdonában vannak, azonban a természet védeleméhez fűződő össztársadalmi érdekek érvényesítésére az érintett terület tulajdoni, illetve használati formájától függetlenül szükség van. Erre figyelemmel különbséget kell tenni az államnak a természet védelmével összefüggő közhatalmi jellegű szabályozási feladatai és az állam tulajdonosi joggyakorlása között, mely utóbbi az állami vagyon kezelését jelenti.

Az állam közhatalmi jogosítványaiból következik, hogy egyrészt a természetvédelemre vonatkozó jogi szabályozás, másrészt a hatósági eljárási és intézményrendszeren keresztül szigorúan szabályozott közigazgatási eljárási rendben érvényesíti akaratát, amely független az adott természetvédelmi oltalom alatt álló terület tulajdoni, illetve használati viszonyaitól.

Az állami tulajdonban álló védett természeti területek esetében az állam illetékes szervei nem közhatalmi, hanem tulajdonosi joggyakorlás keretében látják el vagyonkezelési feladataikat. E joggyakorlás polgári jogi jogviszony keretében történik.

Az állami tulajdonban álló területek esetében az állam közhatalmi jogosítványaiból eredő természetvédelmi feladatok párhuzamosan jelentkeznek a természetvédelmi oltalom alatt álló területek vagyonkezelési feladataival. A törvényi szabályozás azonban pontosan külön választja az egyes eszközöket. Az állami tulajdoni, illetve a vagyonkezelői jogviszony ugyanis nem mentesít a hatósági jellegű kötelezettségek betartásától még abban az esetben sem, ha a hatóság egyben vagyonkezelő is.

A nem állami tulajdonban álló területek esetében az állam csak a jogi szabályozás, illetve a hatósági intézményrendszeren keresztül, a közigazgatási eljárás keretében érvényesítheti a természetvédelmi érdekeket, tulajdonosi pozícióból sajnálatosan nem.

3.3   A természetvédelmi szabályozás

3.3.1 A természetvédelmi érdekek, szempontok hatósági eljárás keretében történő érvényesítése.

A védett természeti területek a nemzeti vagyon sajátos és pótolhatatlan részét képezik, ezért össztársadalmi érdek hatékony védelmük. A védelem alapvető szabályait a Tvt. és végrehajtási szabályai tartalmazzák. A természetvédelemmel kapcsolatos eljárásokban a környezet védelmének általános szabályairól szóló 1995. évi LIII. törvény rendelkezéseit is alkalmazni kell. E törvényekben foglaltakhoz szorosan kapcsolódó rendelkezéseket tartalmaz a Nemzeti Környezetvédelmi Programról szóló 83/1997. ( IX.26.) OGY határozat.

A természetvédelmi érdekek érvényesítésének jogi és hatósági eszközei más szakmai törvényekben is megtalálhatók. Ezek közül ki kell emelni a vízgazdálkodásra, a bányászatra, az erdőgazdálkodásra, a vadászatra, a halászatra, az állategészségügyre, a növényegészségügyre,  a talajvédelemre, a közúti közlekedésre, a repülésre, a bányászatra, a vonatkozó joganyagot. E jogszabályok alapján a természetvédelmi hatóságok a természetvédelmi kérdésekben vagy önálló engedélyező, illetve ellenőrző hatóságok, vagy az adott szakterület eljárásában szakhatóságként működnek közre.

A természeti terület kiemelt oltalma védetté nyilvánítással jön létre. A terület védetté nyilvánítását a nemzeti park igazgatóságok készítik elő.

A természeti területet országos jelentőségű terület esetén a környezetvédelmi miniszter rendeletben nyilvánítja védetté. E rendelet tartalmazza az adott védett természeti területet érintő tilalmakat, korlátozásokat, illetve a természetvédelmi hatóság engedélyéhez, illetve hozzájárulásához  kötött tevékenységek körét, továbbá szükség szerint a védőövezet létesítését. Helyi jelentőségű terület esetén a védetté nyilvánításra a helyi önkormányzat jogosult, amely erről önkormányzati rendeletet alkot.

A terület védetté, illetve fokozottan védetté nyilvánítását az ingatlan-nyilvántartásba be kell jegyezni. Amennyiben a védetté nyilvánított terület erdő, akkor az erdőgazdasági üzemtervet is megfelelően módosítani kell.

A természetvédelmi hatóság a törvényben kapott felhatalmazás alapján a védetté nyilvánítást kimondó jogszabály megjelenéséig, de legfeljebb három hónapra azonnal végrehajtható határozattal, egy alkalommal jogosult a védelemre tervezett területen az ideiglenes védettség elrendelésére.

A természet védelméről szóló 1996. évi LIII. törvény a védett természeti területeken folytatott egyes tevékenységekre speciális szabályozást ír elő. Ez érinti a védett természeti területen folytatott erdőgazdálkodási, vadászati, halászati (horgászati), építési, talajerő-gazdálkodási, illetve vízháztartási, föld-, illetve légtér hasznosítási tevékenységeket, valamint a közúti közlekedés rendjét. 

Annak érdekében hogy a természetvédelmi érdekek érvényesüljenek, a törvény a természetvédelmi hatóság számára egyes tevékenységek folytatását  megfelelő intézkedési hatáskört  biztosít. Ezek közül példálózó jelleggel az alábbiakat lehet kiemelni:

a)  tevékenységek tiltása,  ( pl.: vegyi anyagok elhelyezése, használata, belépés a területre)

b)  tevékenység elvégzésére  kötelezés

c)  közút, vagy légtér használat korlátozása

d)  tevékenység engedélyhez kötése (egyes a termőföld, erdő, illetve vízterület esetében meghatározott munkálatok – telepítés, kivágás, terület jellegének megváltoztatása, tűzgyújtás, kemikáliák használata, gyep feltörés, védett növényfaj gyűjtése, állományszabályozás, stb)

e) adott területen használati, illetve gazdálkodási korlátozás elrendelése

f) eredeti állapot helyreállítására kötelezés

g) határozat azonnali végrehajtásának elrendelése

h) a jogellenesen birtokban tartott természeti érték lefoglalása, elkobzása.

A természetvédelmi hatóság szakhatósági közreműködése kierjed többek között az ingatlan-nyilvántartási, földügyi, vízügyi, építésügyi, erdészeti, vadászati, halászati,  bányászati, és egyes szállítmányozással összefüggő hatósági eljárásokra. A törvény arra is lehetőséget ad, hogy amennyiben egyes tevékenységekkel kapcsolatban az intézkedései jogkört más hatóság gyakorolja, akkor a természetvédelmi hatóság  az illetékes hatóságnál eljárást kezdeményez (pl, vadászati, halászati, horgászati tilalom, állományszabályozás elrendelése, ökológiai célú vízkészlet megállapítása)

Az igazgatási eszközök az államigazgatási eljárás általános szabályairól szóló 1957. évi IV. törvény, valamint a természet védelméről szóló törvény speciális rendelkezésein alapulnak. 

A hatósági jogalkalmazó tevékenységet a nyilvántartási rendszer is segíti. 

A természetvédelmi érdekek érvényesítésének speciális kényszerítő eszköze a természetvédelmi bírság. Szintén speciális természetvédelmi érdek érvényesítő eszköznek minősíthető a védett természeti területeken a védett természeti terület eladása esetén az államot megillető elővásárlási jog.

3.3.2 A természetvédelmi érdekek, szempontok megjelenése a különböző szintű tervekben

A természetvédelmi érdekek, szempontok megjelenésére szolgáló különböző szakmai terveket két csoportba lehet osztani:

a) a természet védelméről szóló 1996. évi LIII. törvény alapján elkészített szakmai tervek 

b) más szakmai törvények alapján elkészített természetvédelmi vonatkozású szakmai tervek

Az a)-b) pontokban foglaltak szerinti tervek elkészítésére vonatkozó jogszabályok közös sajátossága, hogy az abban foglaltakat az érintett természeti terület tulajdoni, használati, illetve vagyonkezelői viszonyaitól függetlenül alkalmazni kell.

A természet védelméről szóló törvény alapján került elfogadásra a Nemzeti Környezetvédelmi Programról szóló 83/1997. ( IX. 26.) OGY határozat, amelynek részét képezi a Nemzeti Természetvédelmi Alapterv. Ezen túlmenően szintén a természet védelméről szóló törvény alapján készülnek el a természetvédelmi kezelési tervek. 

A Nemzeti Természetvédelmi Alapterv annak érdekében, hogy a természet védelmével, a biológiai sokféleség megőrzésével kapcsolatos állami feladatok megvalósítását elősegítse,  következőket tartalmazza:

a) az ország természeti területei állapotának általános leírását, a biológiai sokféleség megőrzése szempontjából jelentős folyamatok, tevékenységek meghatározását; 

b) a természeti értékek és területek megóvására vonatkozó általános követelményeket, ágazati és ágazatközi feladatokat; 

c) a védett természeti értékek és területek megóvásának, továbbá újabb védett természeti területek létesítésének hosszú és középtávú szempontjait; 

d) az ökológiai hálózat és az ökológiai (zöld) folyosók kialakításának és fenntartásának hosszú és középtávú szempontjait; 

e) az érzékeny természeti területek, rendszerek kialakításának és fenntartásának hosszú és középtávú szempontjait; 

f) a természet védelmének az a)–e) pontokhoz kapcsolódó legfontosabb feltételrendszereit, intézkedési elveit; 

g) a természet védelme kutatás-fejlesztési, oktatási, bemutatási, népszerűsítési feladatainak hosszú és középtávú programját; 

h) a természeti értékek és területek megfigyelését, adatgyűjtését, nyilvántartását és értékelését végző rendszer kiépítésének és fenntartásának elveit. 

A környezetvédelmi miniszter az alapterv végrehajtása érdekében

a) regionális

b) adott tájra vagy védett természeti területre

c) természeti értékre vonatkozó tervet készít, vagy készíttet.

A települési önkormányzat – fővárosban a fővárosi önkormányzat – az illetékességi területén található helyi jelentőségű védett természeti területek fenntartására tervet készít. A tervnek az országos, a regionális tervekkel összhangban kell lennie. A tervet a települési önkormányzat képviselő-testülete, a fővárosban és a megyei jogú városban a közgyűlés rendelettel fogadja el. A tervek előterjesztéséhez az igazgatóság előzetes véleménye szükséges. Az elfogadott önkormányzati természetvédelmi terv egy példányát meg kell küldeni az igazgatóságnak. 

A védett természeti területen természetvédelmi kezelési tevékenység folyik. Ez magában foglalja a védett természeti terület felmérését, nyilvántartását, megóvását, őrzését, fenntartását, bemutatását, valamint helyreállítását célzó valamennyi tevékenységet. Csakis ebben a megközelítésben a természetvédelmi kezelés lenne szűkebb fogalom mint az állami vagyonkezelés, mely utóbbi bár nem foglalja magában  a természetvédelmi kezelés körébe tartozó tevékenységeket is, de annál annyiban is bővebb, hogy egyben bizonyos tulajdonosi jogosítványok gyakorlását is jelenti. Más megközelítésben viszont a természetvédelmi kezelés mint szakmai szabályrendszer jóval tágabb kört jelent, mint a vagyonkezelés, mivel az a védett természeti terület tulajdoni, illetve használati viszonyaitól függetlenül fennáll.

A természetvédelmi kezelés szakmai tartalmát az un. kezelési tervek jelentik. A törvény értelmében valamennyi védett természeti területre – az ott tevékenységet folytatókra kötelező érvényű- kezelési tervet kell készíteni, amelyet tíz évenként felül kell vizsgálni. A kezelési terv elkészítésének részletes szabályait tartalmazó környezetvédelmi miniszteri rendelet előkészítés alatt áll.

A természetvédelmi vagyon működtetésével kapcsolatos kérdések ma teljes körűen szabályozottak. A prioritásokat a természetvédelmi jogszabály, ill. a jogszabály alapján a területi sajátosságokhoz igazodóan elkészített kezelési tervek tartalmazzák. Ezért a természetvédelmi vagyonkezelési tevékenység szakmai megalapozásához szükséges legfontosabb tennivalók közé tartozik a természetvédelmi kezelési tervek mielőbbi elkészítése, a tartalmi követelmények folyamatos fejlesztése és aktualizálása. A kezelési terveknek tartalmazniuk kell azokat a gazdálkodási formáknak a leírását, alkalmazásuk mértékét, amelyek alapvetően hagyományos földhasználati formák és egyben a vagyonkezelés klasszikus formáit emelik a természetvédelmi kezelésbe.

A természetvédelmi érdekek, szempontok megjelenésének másik csoportját a különböző szakmai jogszabályok alapján elkészülő szakmai tervek képezik. E tervek közös sajátossága hogy alapvetően nem természetvédelmi rendeltetésűek, azonban bizonyos körben természetvédelmi vonatkozásai is vannak figyelemmel arra, hogy a védett természeti területen megvalósuló egyes tevékenységeket érintenek. Ebbe a körbe az alábbi szakmai terveket lehet sorolni:

a) területrendezési tervek

b) területfejlesztési tervek,

c) vízrendezési tervek,

d) meliorációs tervek,

e) a táj jellegét meghatározó egyéb tervek,

f) az erdőgazdálkodási tevékenységet érintő egyes tervek (körzeti erdőterv, üzemterv, éves terv)

g) a vadgazdálkodási tevékenységet érintő egyes tervek (körzeti vadgazdálkodási tervek, vadgazdálkodási üzemterv, éves vadgazdálkodási terv)

h) halgazdálkodási terv.

Amennyiben az előzőekben ismertetett terveket hatósági eljárás keretében fogadják el, akkor az eljárásokban a természetvédelmi hatóság szakhatóságként működik közre. A szakhatósági eljárás során a természetvédelmi hatóság a természet védelmére vonatkozó jogszabályok rendelkezései szerinti szakmai szabályok betartásáért felelős. Egyes tervek esetében (pl. körzeti erdőterv, körzeti vadgazdálkodási terv) a környezetvédelmi miniszter annak összeállításában érdemben is részt vesz.

3.3.3 Természetvédelmi gazdasági ösztönző és finanszírozási rendszer

A piacgazdaság a természetvédelmi célokat önmagában nem képes megvalósítani. Mivel napjainkban a magánérdek elsősorban gazdaságilag definiálható, ezért a természetvédelem esetében is alkalmazni kell a gazdasági ösztönzőket, amelyek alkalmasak a magánérdek olyan befolyásolására, amely a normál piaci körülmények között működve eredményeznek a természetvédelmi érdekeknek megfelelő gazdálkodást. Ugyanakkor nem lehet eltekinteni a tilalmak és korlátozások jogi eszközeinek széleskörű alkalmazásától sem.

Az ökológiai követelményeknek (a természeti rendszerek igénybevételének és terhelhetőségének) megfelelő piac megteremtésére - az előző fejezetben részletezett nehézségek ellenére - a környezet- és természetvédelem terén több próbálkozás történt. A nemzetközi és a hazai gyakorlatban több gazdasági szabályozó eszköz került az utóbbi évtizedekben alkalmazásra, s nem elhanyagolható a közvetlen jogi szabályozók szerepe sem, amelyek az esetek többségében feltételeit képezik a gazdasági szabályozó eszközök bevezetésének.

A jogi eszközök környezetvédelmi határértékeket, eljárásokat (tilalmakat, korlátozásokat) közvetlenül (rnak elő, ezen keresztül gazdasági hatásuk közvetett. A gazdasági szabályozók a piaci költségek és bevételek módos(tásával az árrendszer közvet(tésével tudnak hatni, (gy környezetvédelmi hatásuk közvetett, m(g gazdasági hatásuk közvetlen. A két fajta eszköztár közötti határvonal nem éles, és a gyakorlatban sokszor alkalmaznak összetett eszközöket.

3.3.3.1 A természetvédelmi támogatások rendszere

A Tvt. 71. §-a szerint a védett természeti érték és területek megőrzését állami támogatások nyújtásával kell segíteni. A védett természeti érték és területek megőrzését szolgáló támogatások közül kettőt a törvény külön is megemlít, kiemel: a természetkímélő gazdálkodást folytatóknak, valamint az élőhely rekonstrukciót, élőhely kialakítást végzőknek nyújtható támogatást. A természeti értékek védelmét szolgáló támogatási rendszer részletes szabályainak meghozatalára a Tvt. 85. § a) pontja a Kormány számára ad felhatalmazást. 

Ez a kormányrendelet jelenleg még csak tervezet formájában létezik, ebben a természetvédelmi támogatások három nagy csoportja, három fő támogatási típus jelenik meg:

a) A természeti érték igénybevételének mérséklését szolgáló fejlesztési támogatás (a továbbiakban: fejlesztési támogatás), amely a tevékenység megkezdésekor, beruházáshoz, fejlesztéshez kapcsolódó egyszeri kiadásokra kapható, amely magában foglalhatja a természetkímélő gazdálkodáshoz szükséges gépek, eszközök beszerzését, épületek, építmények létesítést, megfelelő tulajdonságú állatállomány beszerzését, stb.

b) A fenntartható használat folyó többletterheinek támogatása (a továbbiakban: folyó támogatás), amely a tevékenység folytatásakor igényelhető. A fenntartható használat, a természetkímélő gazdálkodás körébe beletartozik a gazdasági tevékenység folyamatos végzése olyan technológiával, gépek, anyagok állatok alkalmazásával valósul meg, amely messzemenően figyelembe veszi a természeti érték megóvásának követelményeit. Erre a főleg az extenzív, vagy ahhoz közelítő gazdálkodási módszerek alkalmasak, hiszen az intenzív technológiák rendszerint magas vegyszer- és műtrágya felhasználással, jól gépesített megoldásokkal működnek, s az eredményérdekeltség miatt a kevéssé hatékony megoldásokat kerülik. A természeti értékek megóvása speciális technológiai előírások követését kívánják meg, ami lehet valamely tevékenységi forma csökkentése, vagy teljes megszüntetése (pl. vegyszerek alkalmazása, sokszori kaszálás, stb), de lehet bizonyos tevékenységi forma kiterjesztése is (pl. nádgazdálkodásnál nem csak az ipari minőségű, hanem a teljes, vagy a részleges nádtömeg learatása).

c) A természetes, vagy természetközeli állapot helyreállításának támogatása (a továbbiakban: helyreállítási támogatás), amely a tevékenység megszüntetésekor, befejezésekor vehető igénybe.

Mindhárom támogatás elnyerésének feltétele, hogy a gazdasági tevékenység során a fenntartható használat, a természetkímélő gazdálkodás megvalósuljon, a természeti értékek védelmére sor kerüljön. A fejlesztési támogatásnál az olyan többletköltség támogatható, amely a természetvédelmi tevékenység miatt szükséges. A folyó támogatás a mező- erdőgazdasági tevékenységet folytatóknak adható, a gazdálkodó által vállalt természetvédelmi korlátozások, előírások betartása miatti többletteher (többletköltség + bevételkiesés) kompenzálására. A helyreállítási támogatás a természetes vagy természetközeli állapot helyreállítására adható. 

A folyó támogatások nyújtásánál általában alapelv, hogy támogatás csak abban az esetben jár, ha olyan természetvédelmi többletet vállal a pályázó, amely jogszabályban, hatósági határozatban nem kötelező előírás. 

A Nemzeti Agrár-környezetvédelmi Program (2253/1999 (X.7) Korm. határozat) alkotóelemei között találhatók a következő célprogramok:

· Agrár-környezetgazdálkodási alapprogram

· Integrált gazdálkodási célprogram

· Ökológiai gazdálkodási célprogram

· Extenzív gyephasznosítási célprogram

· Vizes élőhely-hasznosítási célprogram

· Érzékeny természeti területek hasznosítását biztosító (térségi) célprogramok)

· Képzési és demonstrációs programok

A programokban való részvétel önkéntes, melyet támogatással tesznek vonzóvá a gazdálkodók számára. A támogatás fedezi a felvállalt intézkedések miatti jövedelemveszteséget, a felmerülő többletköltségeket és tartalmaz 20% ösztönzőt. 

A támogatási rendszert a jelenlegi agrártámogatásba tervezik beépíteni, de ez  2000. évben még nem került megvalósításra.

Az idei évben az agrárgazdasági célok 2000. évi költségvetési támogatásáról szóló kormányrendelet (6/2000 (II. 26.)) a következő természetvédelmi célú támogatásokat tartalmazza. 

· ökológiai gazdálkodásra való áttérés

· erdővédelem és erdőgazdálkodási tevékenység

· halgazdálkodási tevékenység (természetesvízi halállomány védelme, élőhelyek javítása)

· vadgazdálkodási tevékenység (a vadászható állatfajok természetes állományának és azok élőhelye megőrzésének, védelmének támogatása)

A KAC közcélú „B” kerete  (az országos jelentőségű védett természeti területek és értékek védelme, a biodiverzitás megőrzése) is természetvédelmi célokat szolgál. A keret felhasználásának vagyonkezeléssel összefüggő prioritásai a következők:

· Fokozottan veszélyeztetett növény- és állatfajok, régi magyar háziállat fajták és haszonnövények továbbá veszélyeztetett élőhelyek megőrzése, helyreállítása és szakmai megalapozása,

· Veszélyeztetett és védett földtani és felszínalaktani értékek, barlangok károsodásának megelőzése.

A nemzeti park igazgatóságok vagyonkezelési feladatainak ellátására a KAC legfeljebb 1%-a irányozható elő. A KAC ezen csekély hányada a természetvédelmi vagyonkezelésre nem elegendő. Problémát jelent továbbá, hogy a KAC éves összege ingadozó, ebből következően a vagyonkezelésre fordítható része is évenként változik, s így nehezen tervezhető. A vagyonkezelési feladatok fontossága indokolja, hogy hosszú távon a központi költségvetésből biztosítsák a szükséges forrást.
Fejlesztési támogatás esetében a KAC szabályai érvényesek, jogszabályi kötelezéshez is lehet fejlesztési támogatást igénybe venni. 

A KAC már jelenleg is nyújt támogatást természetvédelmi célokra, ezek a következők a 2000. évi KAC felhívás szerint:

· A védett természeti értékek, területek, tájak védelme, fejlesztése

· Nemzeti parkok, országos jelentőségű védett természeti területek, értékek bemutatását szolgáló létesítmények, látogató központok, oktató bázisok kialakítása, fejlesztése

· A táji sokféleséget szolgáló, a természetvédelmi kezelési tervekhez illeszkedő hagyományos mezőgazdasági tevékenységek és művelési módok visszaállítása, illetve bevezetése a védett természeti területeken

· Erdők természetvédelmét szolgáló fejlesztések természetvédelmi többletráfordításai

A támogatási célok az utolsó kivételével védett természeti területekhez felhasználható, az erdők támogatása pedig a védett erdőkre szintén alkalmazható.

A 2000. évi központi költségvetés a természetvédelmi intézményrendszer fenntartását biztosítja, továbbá a fejezeti kezelésű előirányzatok meghatározott célok, programok teljesítését szolgálják:

· természetvédelmi célokat szolgáló fejlesztési program, 100 mFt

· védett természeti értékek megóvása, 150 mFt

· Dráva monitoring rendszer kialakítása, 45 mFt

· közhiteles természetvédelmi nyilvántartás kialakítása, 50 mFt

· természetvédelmi kezelési tervek készítése, 100 mFt

3.3.3.2 A természetvédelmi kártalanítások

A Tvt. 72. § (3) bekezdésében, valamint a 85. § a) pontjában kapott felhatalmazás alapján kormányrendelet tervezet készült a természetvédelmi kártalanításokról. A szabályozás lényege, hogy a védett természeti területen természetvédelmi érdekből, jogerős államigazgatási határozatban előírt mező- és erdőgazdasági korlátozással, tilalommal, vagy a jelentős mértékű termelésszerkezet változtatással okozott tényleges károk megtérítésére kártalanítás jár.

A folyó támogatás és a kártalanítás között a legfőbb különbség, hogy: 

· a jogszabályban előírtak mindenki számára kötelezőek, azok betartásának költségeit a kötelezettnek kell viselnie, 

· hatósági határozatban előírt kötelezettségek esetén a mező- és erdőgazdasági tevékenységet folytatók kártalanításra jogosultak, ha a korlátozás jelentős mértékű, illetve termelésszerkezet változását eredményezi. Ezekről az esetekről, a kártalanítás részletes szabályairól külön kormányrendelet fog rendelkezni.

Az önként vállalt természetvédelmi előírások betartása, természetvédelmi szempontokat figyelembe vevő fejlesztés, illetve helyreállítás esetén vehető igénybe természetvédelmi támogatás.

3.3.3.3 Természetvédelmi bírság

A Tvt. rendelkezik a természetvédelmi bírságról is, amely a természetvédelmi károkozás büntetésére és a károkozás megelőzésének ösztönzésére szolgál.

Természetvédelmi bírságot az köteles fizetni, aki

· a természet védelmét szolgáló jogszabály, illetve egyedi határozat előírásait sérti, 

· a védett természeti értéket jogellenesen veszélyezteti, károsítja, elpusztítja, vagy védett természeti terület állapotát, minőségét jogellenesen veszélyezteti, abban kárt okoz,

· a védett természeti területet, továbbá barlangot jogellenesen megváltoztatja, átalakítja, illetve azon, vagy abban a védelem céljával össze nem egyeztethető tevékenységet folytat,

· a védett élő szervezetet, élőhelyét, illetve élettevékenységét jelentősen zavarja,

· a természetvédelmi hatóság engedélyéhez, hozzájárulásához kötött tevékenységet engedély, hozzájárulás nélkül vagy attól eltérően végez.

A bírság kiszabásával kapcsolatos szabályokat a 33/1997 (II. 20) kormány rendelet tartalmazza. A bírság alapbírság és módosító szorzószám szorzatával számítható ki. Az alapbírság a károkozás fajtájától függően 50.000-500.000 Ft. A szorzószám a kár súlyosságától és a védettség mértékétől függően 1,5-5. A bírság a Környezetvédelmi alap célfeladat fejezeti kezelésű előirányzat természetvédelmi célokat szolgáló részének ( helyi jelentőségű védett természeti terület esetén az önkormányzat környezetvédelmi alapja, annak természetvédelmi célokat szolgáló részének, (már amennyiben az önkormányzat rendelkezik alappal) bevételi forrása.

A természetvédelmi bírság kiszabása a természetvédelmi vagyonkezelés szempontjából egyrészt a vagyonkezelési szerződéskötés, továbbá a használati szerződéskötés korlátjaként, mésrészt érvényes és működő szerződések esetén ezek felosztása kritériumaként játszik fontos szerepet.

3.3.3.4 Igénybevételi járulékok

Az igénybevételi járulék olyan gazdasági szabályozóeszköz, amelyet a környezetvédelmi törvény a díjak között önállóan szabályoz: a környezet elemeinek, azaz a természeti erőforrásoknak igénybevétele után fizetendő. A törvény hatályba lépését követően még nem dolgozták ki a rendszerét. Ennek ellenére már működik elvében hasonló néhány eszköz Magyarországon, amelyek - a törvény hatályba lépését megelőző létrejöttük miatt is - nem teljesen felelnek meg a környezetvédelmi törvényben meghatározott kritériumoknak, illetve a közgazdasági alapelveken nyugvó szabályozási logikának.

Igénybevételi járulék fizetésére kötelezett a természeti erőforrás tulajdonosa, vagy használója lehet a járulékfizetésre kötelezett személy, illetve közjavak esetében csak az utóbbi. 

A természeti erőforrásokkal (így a védett természeti területekkel) kapcsolatban kettős problémát kell megoldani: 

1) közjavak esetén rabló használat van, nincs racionális magatartás, a piaci optimumnál nagyobb mennyiséget használnak fel az erőforrásból

2) magántulajdon esetén sem veszik figyelembe az egyéni gazdálkodók a nem használathoz kötődő értékkategóriákat, így a társadalmi optimumnál nagyobb lesz a természeti erőforrás felhasználása

Ezzel összefüggésben a társadalmi járadéknak (amely az igénybevételi járulék lehet) (TJ) is lényegében két eleme van:

1) a közjó magánosítását elérő legalább piaci járadék (PJ) mértékű elvonás

2) a piaci optimumból a társadalmi optimumba terelést szolgáló legalább társadalmi többletjáradék TTJ=TJ-PJ összegű elvonás. 

Az elsőt a használati jogok megszerzéséért közvetlenül fizetendő díjak (jelenlegi gyakorlat szerint koncessziós, vagyonkezelési díjak) biztosítják, az utóbbi tartalmilag egy plusz elvonás. Az elvonás két elemét lehet külön-külön, eltérő formában alkalmazni.

3.4 Az állami tulajdonban levő védett természeti területek vagyonkezelési rendje

A kincstári vagyoni kör meghatározása

Az állam tulajdonában levő vagyont a hatályos jogi szabályozás két csoportra osztja: a állam vállalkozói vagyonára, valamint a kincstári vagyonra.

Az állam vállalkozói vagyonával való gazdálkodási feladatok az állam tulajdonában lévő vállalkozói vagyon értékesítéséről szóló 1995. évi XXXIX. törvény, míg  kincstári vagyonnal való gazdálkodás jelenleg hatályos rendjének alapjait az Áht. 1996. január 1-vel hatályba lépett kiegészítése tartalmazza. 

Az Áht. 109/B § d) 2. pontja értelmében a védett természeti terület a kincstári vagyonba tartozik (függetlenül attól, hogy országos vagy helyi jelentőségűvé minősítették). Védett természeti területnek minősül:

a)  a nemzeti park,

b)  a tájvédelmi körzet,

c)  a természetvédelmi terület,

d)  a természeti emlék. 

Az állam a kincstári vagyont vagyonkezelés útján hasznosítja, amely az állami tulajdonban levő vagyon gazdasági hasznosítását jelenti.

3.4.1 A kincstári vagyonkezelés tartalma

A jelenleg hatályos szabályozás különbséget tesz a természetvédelmi kezelés és a kincstári vagyonkezelés között.

A természetvédelmi kezelés a természetvédelemre vonatkozó szakmai szabályok betartását jelenti, amelyet az illetékes természetvédelmi hatóságok számára biztosított közhatalmi eszközökkel kényszerítenek ki. E szakmai szabályok alkalmazása a védett természeti terület tulajdoni, illetve használati formájától függetlenek.

A vagyonkezelés olyan általános fogalom, amely valamennyi állami tulajdonban levő, és a kincstári vagyoni kör feletti tulajdonosi joggyakorlást jelenti. Ebben a körben az állam illetékes szervei nem közhatalmi, hanem polgári jogi jogviszonyok keretében látják el feladataikat.

A vagyonkezelés tartalmára vonatkozó szabályokat kincstári vagyon kezelésének, értékesítésének, valamint e vagyonnal kapcsolatos egyéb kötelezettségek teljesítésének részletes szabályairól szóló  183/1996.(XII.11.) Korm rendelet tartalmazza. Ezt egészíti ki a kincstári vagyon értékesítésére vonatkozó versenyeztetési szabályzat jóváhagyásáról szóló 1048/1997.(V.13.) Korm. határozat.

3.4.2 A kincstári vagyonkezelés intézményrendszere

A kincstári vagyonnal való gazdálkodás kormányzati feladatait jelenleg a Miniszterelnöki Hivatalt vezető miniszter gyakorolja. E miniszter személyén keresztül valósul meg az állami vagyonnal való egységes vagyongazdálkodás, mivel szintén e miniszter felelős az állam vállalkozói vagyonának hasznosításával összefüggő kormányzati feladatok ellátásáért is.

A Kincstári vagyonért felelős miniszter a kincstári vagyon felett a Magyar Állam nevében őt megillető tulajdonosi jogok gyakorlását a KVI útján látja el. Az állam vállalkozói vagyonával kapcsolatos vagyonkezelési feladatokat az ÁPV Rt.  látja el.

A kincstári tulajdonban levő védett természeti területek vagyonkezelési tevékenységével összefüggő irányítási feladatokat a környezetvédelmi miniszter is ellát. A környezetvédelmi miniszter feladat-, és hatásköréről szóló 158/1998. (IX. 30.) Korm. rendelet 6.§ (3) bekezdése értelmében ugyanis a miniszter gondoskodik a felügyelete alatt álló szervek vagyonkezelésébe tartozó kincstári vagyon fenntartásáról.

A kincstári tulajdonban lévő és vagyonkezelésbe került védett természeti területek vagyonkezelését a természetvédelem állami területi szerveiként működő nemzeti park igazgatóságok látják el. A környezetvédelmi felügyelőségek, valamint a nemzeti park igazgatóságok feladat-, és hatásköréről, továbbá a Környezet- és Természetvédelmi Főfelügyelőségről szóló 211/1997.( XI.26.) Korm. rendelet 6.§-a értelmében a nemzeti park igazgatóságok a természetvédelemmel kapcsolatban mind hatósági, mind pedig vagyonkezelői feladatokat ellátnak. 

A nemzeti park igazgatóságokkal a KVI az Áht. 109/F § (2) bekezdés a) pontjában kapott felhatalmazás alapján, valamint a vonatkozó kormányrendelettel összhangban vagyonkezelési megállapodásokat kötött a védett természeti területek vagyonkezelésével összefüggő vagyonkezelési feladatok ellátására.

Amennyiben az állam vállalkozói vagyonkörébe védett természeti terület is tartozik, akkor annak elidegenítéséhez, kezelésbe adásához, valamint megterheléséhez a környezetvédelmi miniszter egyetértése szükséges. Egyetértés hiányában a szerződés semmis. Azon földek esetében, amelyek nem tartoznak a védett természeti területek körébe, a környezetvédelmi miniszter már nem rendelkezik az előzőekben említett speciális jogosítványokkal. Az egyes területek védetté nyilvánítási eljárása jogilag rendezett.

Az előzőekben említett jogi szabályozási rend összességében megfelelő keretet ad a védett természeti területeken folyó szakszerű vagyonkezeléshez. További egyeztetést és szabályozást igénylő problémaként jelentkezik azonban az a körülmény, miszerint az ÁPV Rt. az 1995. december 31-én az állami tulajdonban levő, és az ÁPV Rt. rendelt vagyonába tartozó védett területeket vagyonkezelésre  nem adta át a KVI-nek. Ennek a természetvédelmi vagyonkezelési hiányosságnak a felszámolása a tárca legsürgősebb feladatai közé kell hogy tartozzék. 

A szabályozási rendszer továbbfejlesztésénél az előzőekben ismertetett szabályozásra alapulva a vagyonkezelés részeként meg kell határozni a természetvédelmi kezelés szakmai és jogi feltételrendszerét. E feladat ellátásához a jogi alapot a környezetvédelmi miniszter feladat és hatásköréről szóló 158/1998. ( IX. 30.) Korm. rendelet teremti meg. A szabályozás tartalmi korlátját első sorban a KVI-nek nemzeti park igazgatóságokkal kötött vagyonkezelői szerződések jelentik. E kereten belül a környezetvédelmi miniszter saját hatáskörében szabályozhatja a nemzeti park igazgatóságok természetvédelmi kezeléssel összefüggő feladatait. Amennyiben a szabályozás hatálya más szervre is kiterjedne, arról - a szabályozás tartalmának megfelelő szintű - jogszabályt kell alkotni.

3.4.3 A kincstári vagyoni körbe tartozó védett természeti területekhez kapcsolódó gazdasági ösztönző és finanszírozási rendszer

Az állami tulajdonban levő védett természeti területek vagyonkezelési rendjéhez szorosan kapcsolódik a vagyon működtetésével, hasznosításával összefüggő állami támogatási rendszer. A központi költségvetés Környezetvédelmi Minisztérium fejezetében több olyan előirányzat is található, amelynek rendeltetése a védett természeti területekkel kapcsolatos egyes feladatok ellátásának támogatása. Ezek közül ki lehet emelni a következőket: 

a) természetvédelmi területi szervek támogatása; 

b) természetvédelem beruházásainak támogatása;

c) egyes ágazati célelőirányzatok támogatása.

Sajátos többletbevételi forrást jelent a természetvédelmi szervezetek vagyonkezelésben levő területek hasznosításából származó bevétel. Ezzel kapcsolatban azonban külön is ki kell hangsúlyozni azt a körülményt, hogy a védett természeti területek esetében a vagyonhasznosítás elsődleges célja nem a jövedelemszerzés, hanem annak biztosítása, hogy közvetlen, illetve közvetett gazdasági ösztönzőkkel biztosítani lehessen a védett természeti területeken a természetvédelmi érdekek érvényesítését. Ennek több formája is lehetséges, úgy mint: a terület kedvezményes díjú, vagy ingyenes használata, állami támogatás egyes feladatok ellátásához. E kedvezményeknek azonban mindig szorosan kapcsolódniuk kell egyes konkrét természetvédelemmel összefüggő feladat ellátásához.

3.4.4 A természetvédelmi vagyonkezelést érintő jogi szabályozási feladatok

A természetvédelmi vagyonkezelés tendenciáinak meghatározásakor figyelemmel kell lenni a termőföld tulajdoni-, illetve használati viszonyait érintő várható szabályozási módosításokra.

Hazánk Európai Unióhoz történő csatlakozása mindenképpen fel fogja vetni mind a külföldiek, mind pedig a jogi személyek termőföld tulajdonszerzését. A termőföldről szóló 1994. évi LV. törvény értelmében külföldi védett természeti terület tulajdonjogát nem szerezheti meg. Amennyiben a külföldiek (EU tagállamok állampolgárai) földtulajdonszerzése napirendre kerül, akkor várhatóan ez a korlátozás már nem lesz tartható.

Szintén hazánk EU csatlakozásával van összefüggésben a védett természeti területekkel kapcsolatos állami elővásárlási jog biztosítása. Mivel ez a szabályozás általános jellegű, és állampolgárság szerint nem tesz megkülönböztetést, így e szabályozás hosszú távon fenntartható.

Az 1998-ban megalakult Kormány jogalkotási tervei között szerepelt többek között a Nemzeti Földalap felállítása. Az eddig nyilvánosságra került elképzelések szerint a Nemzeti Földalap egyrészt egy speciális jogintézmény, amely az állami tulajdonban levő földvagyon egészét jelentené, másrészt az állami tulajdonban levő termőföld és erdő (vagy egy része) vagyonkezelését ellátó jogi személyiségű szervezet lenne a Nemzeti Földalap. Ha e szervezet felállításra kerül, akkor várhatóan érinteni fogja mind az ÁPV Rt. mind pedig a KVI feladatkörét. A Nemzeti Földalap felállítása esetén már a jogalkotási folyamat kezdetén meg kell teremteni azokat a jogi előírásokat, amelyek biztosítják, hogy a természetvédelem alatt álló területek vagyonkezelésében változás ne következzen be, azaz továbbra is biztosítani lehessen a természetvédelmi vagyonkezelési feladatokat ellátó állami szervezetek vagyonkezelői jogosultságát, illetve annak elsőbbségét.

Ugyancsak a termőfölddel kapcsolatos jogalkotási elképzelések között szerepel a birtokrendezésről szóló törvény benyújtása. Figyelemmel arra, hogy a birokrendezési folyamat adott esetben érintheti a természetvédelmi oltalom alatt álló területeket is, a törvényalkotási folyamatban biztosítani kell, hogy az illetékes nemzeti parkok nemcsak mint vagyonkezelők, de mint természetvédelmi hatósági jogkörrel rendelkező szervezetek is részt vegyenek.

4 A természetvédelmi vagyonkezelés cél- és eszközrendszere

4.1 Célja

A jelenlegi állami tulajdonú és várhatóan még a közeljövőben abba kerülő védett természeti területek hosszú távú kincstári tulajdonlását és egységes természetvédelmi vagyonkezelését a természetvédelem érdekein túl indokolja az is, hogy ezen területek csak elenyésző  privatizációs bevételt jelentenének, továbbá rövid- és középtávú gazdasági haszna messze alulmarad természeti értékeik hosszú távú megőrzésének nemzetgazdasági előnyein. 

A természetvédelem területén a vagyonkezelés célrendszerében első helyen a védett természeti területek állapotának megőrzése, hosszú távú fenntartása (adott esetben helyreállítása, fejlesztése), a védett természeti értékek gyarapítása jelölendő meg, nem pedig a vagyon hasznosításából származó jövedelem (vagyonhozadék, osztalék, részesedés), illetve annak maximalizálása.

A védett természeti területeken tehát a vagyonkezelési azaz természetvédelmi vagyonkezelési tevékenység speciális: nem egyszerűen természetkímélő gazdálkodás, hanem a természeti értékek fenntartása és megőrzése érdekében végzett tevékenység - ideértve a területfenntartás talán legfontosabb módját is, amikor nem kezdenek semmit a területtel -, amelynek csak járulékos tényezője a bevétel-termelés, de ezzel összefüggésben is az a cél fogalmazható meg, hogy a bevétel a természetvédelem érdekében hasznosuljon.

A fenti elvi megokolás alapján fogalmazható meg valamennyi állami tulajdonú védett természeti területre általánosan vonatkoztatva a vagyonkezelés célja.

A természetvédelmi vagyonkezelés célja a kiemelkedő értékű nemzeti természetvédelmi vagyon (terület, faj, életközösség, élettelen természeti érték, táj stb.) hosszú távú megőrzésének, fenntartásának, bővítésének vagyonkezelési tevékenység végzésével történő elősegítése. 

 A természetvédelmi vagyonkezelés ezek szerint nem más, mint speciális természetvédelmi fenntartási tevékenység, ami védett természeti területeken a természeti értékek fennmaradását és bővítését, továbbá a természeti folyamatok és a biológiai sokféleség érvényesülését biztosító beavatkozások összessége. 

A „vagyonkezelés” és a „természetvédelmi vagyonkezelés” közötti alapvető különbség tehát a célokban keresendő.

A „vagyonkezelés” mint megszokott gazdálkodási tevékenység (gyepgazdálkodás, erdőgazdálkodás, nádgazdálkodás, kertgazdálkodás, vadgazdálkodás, halgazdálkodás, vízgazdálkodás stb.) gazdasági célok érdekében végzett tevékenység, azaz a fű, fa, nád, gyümölcs, szőlő, vad, hal, víz stb. nyerése.

A „természetvédelmi vagyonkezelés”, mint különleges élőhelyfenntartási tevékenység célja pedig egyáltalán nem a termékek nyerése, hanem a kaszáló, legelő, erdő, nádas, kert, vad, hal, tó stb. természetvédelmi érdekeknek megfelelő fenntartása.

Természetesen ezen tevékenységek végzését követően is képződhet felhasználható termék (aminek kár lenne hasznosításáról nem gondoskodni), de semmiképpen nem a termék nyerése, hanem a természeti értékek fenntartása miatt van azokra szükség.

A tevékenységeket ugyanis akkor is el kellene végezni, ha hasznosítható termékére (szénára, fára, nádra, gyékényre stb.) egyáltalán nem lehetne számítani.

4.2 A természetvédelmi  vagyonkezelés  alapelvei

Az előzőekben vázolt jogi helyzet, az államigazgatási adottságok, a kiépült intézményi rendszer, továbbá a működés eddigi tapasztalatai alapján a természetvédelmi vagyonkezeléssel kapcsolatosan az alábbi alapelvek állapíthatók meg:

· a természetvédelmi vagyonszerzés illetve még inkább a saját természetvédelmi vagyonkezelés a természeti    értékek garantáltan eredményes és konfliktusmentes megőrzésének igényéből fakadó természetes természetvédelmi alaptörekvés,

az adott védett természeti terület természeti értékeinek fenntartása és fejlesztése, mint szakmai munka (földtani, botanikai, ökológiai, hidrobiológiai stb.) alapját képezi és napi oda-vissza kapcsolatban van a természetvédelmi kezelési és a vagyonkezelési tevékenységgel,

· a természetvédelem az ökológiai alapokon nyugvó szakmai munkára épül:

· a hatósági és szakhatósági tevékenység során,

· a természetvédelmi kezelési tevékenység során,

· és a vagyonkezelési tevékenység végzése alkalmával egyaránt.

· A természetvédelmi vagyonkezelés a  tudományos megalapozottságú természetvédelmi kezelésnek és a hatósági-szakhatósági munkának alárendelten végzett tevékenység. Emiatt e tevékenységi körök szervezeti szétválasztása:

· az egyes tevékenységek eredményességének csökkentését,

· felesleges szervezeti áttételeket és párhuzamosságot,

· ellentmondásokat és ellenérdekeltséget,

· többletköltséget és többletlétszámigényt

eredményezne.

· A természetvédelmi vagyonkezelés végzését nem a vagyonnal való gazdálkodásból származó nyereség elérése indokolja, hanem a természeti értékek (mint nemzeti kincs, mint nemzeti vagyon) megóvása és gyarapítása.

· Természetvédelmi vagyonkezelés a vagyonkezelés speciális esete, ami nem más, mint a „természetvédelmi fenntartási” tevékenység, amelynek során bár egyáltalán nem ez a fő cél, de bevétel is képződhet. (Természetvédelmi vagyonkezelés ugyanis az is, amikor a tevékenység bevételt nem eredményez, sőt az is, amikor a hagyományos gazdálkodási értelemben véve ráfizetéses.)

· A vagyonkezelésből származó bevétel a központi, működési, költségtámogatás szerény mértékét enyhítheti, de meg nem szüntetheti. A természetvédelmi vagyonkezelés ezért főként központi költségvetési forrásból, valamint alapokból, támogatásokból, kártalanításból és más forrásokból teljesíthető.
· Az egyes természetvédelmi vagyonkezelő szervek alkalmassá tétele az egyre növekvő speciális természetvédelmi vagyonkezelési feladatok ellátására, legtöbb esetben technikai és adminisztratív eszközökkel, belső átszervezéssel és minimális folyamatos létszámbővítéssel követhető. (Eszközbővítés, munkaerő bővítés, szervezeti átcsoportosítás stb.)

· A saját vagyonkezelésben lévő védett természeti területek természetvédelmi fenntartása és gondozása rövid és középtávú haszonbérleti szerződésekkel, valamint az igazgatóságok saját erejéből elláthatók Az Igazgatóságok folyamatos erősödésével az önerőből gondozott terület aránya jelentősen emelkedhet.

· A védett természeti területek vagyonkezelése nem történhet nagyüzemi   módszerekkel, hanem csakis a hagyományos, a természetközeli és a bio „gazdálkodás” adta lehetőségekkel élvre.  (Mező-, erdő-, vad-, hal-, nád-, kertgazdálkodás).

· Természetvédelmi vagyonkezelést – éppen annak természetvédelmi fenntartás mivoltából adódóan – nem kell (vagy nem is szabad) minden vagyonkezelésbe kapott területen végezni. Az egyes igazgatóságok területén jelentős azon területhányad (30-70 %), ahol csupán természetvédelmi kezelés gyűjtőfogalma alá sorolt egyes tevékenységek végezhetők (őrzés, védelem, felügyelet).

5.3.       Eszközrendszere

5.3.1. A kincstári vagyonkezelésben a természetvédelmi szempontok érvényre juttatása

5.3.1.1. A kincstári vagyonkezelés kijelölési szabályai

A Kincstári Vagyoni Igazgatóság a vagyonkezelő kijelölésekor, s a vele a szerződés kötés megelőzésekor védett természeti területről lévén szó bizonyos feltételek meglététől sem tekinthet el. 

Kijelölhető természetvédelmi vagyonkezelőként az a szerv, szervezet, társaság, személy stb. amely:

· illetékes nemzeti park igazgatóság elsősorban (ha annak feltételei biztosítottak) valamennyi fokozottan védett, nemzetközi egyezmények hatálya alá tartozó  védett természeti területek esetében 

· illetékes nemzeti park igazgatóság lehetőleg (ha annak feltételei biztosítottak) az egyéb védett természeti területek esetében,

· az eddigi tapasztalatok alapján az alábbi feltételeket teljesítették és a természetvédelmi vagyonkezelési tevékenységet példaértékűen végezték

· 10 éven belül természetvédelmi bírsággal nem súlytották,

· 10 éven belül természetvédelmi jogszabályt, előírást, szabványt, irányelvet nem sértett,

· rendelkezik a feladat ellátásához szükséges szakmai képzettséggel rendelkező személyi állománnyal és tárgyi feltételekkel,

· felelősségbiztosítási és biztosítékadási kötelezettségének eleget tett,

· köztartozással nem rendelkezik.

5.3.1.2. A használat formái és szabályai

A kincstári tulajdonban lévő védett természeti terület vagyonkezelői a vagyonkezelésükbe került (vagy már abban lévő) területen a vagyonkezelés valós funkcióit (használatot) általában kétféle módon láthatják el:

a) „saját megvalósításban”, amikor a vagyonkezelés valós funkcióit (a használatot) maga a vagyonkezelő a saját (vagy bérelt) személyi és eszközállományával végzi, illetve egyes tevékenységeit szolgáltatásként megrendelve végezteti.

b) idegen használatba adással, amikor a vagyonkezelés egyes meghatározott, vagy valamennyi valós funkcióit használatra külső szervezetnek (pl. költségvetési szerv, szövetkezet, gazdasági társaság és/vagy magánszemélynek vagy személyeknek kiadja.

 A természetvédelmi prioritások alapján megvalósuló használatra történő kiadás,  az ott végzendő, a természetvédelem érdekében történő tevékenység gazdaságosságától függően három féle lehet:

· ha a természetvédelmi korlátozások betartásával is képződhet haszon, akkor meghatározott haszonbérleti díj fejében használatba adhatók.

· ha a területen a természetvédelmi előírások betartásával végzett tevékenység ráfordításai azonosak a képződő haszonnal, akkor térítési és haszonbérleti díj nélkül adhatók használatba.

· ha viszont a természetvédelmi előírások maradéktalan betartása alapján, a természeti értékek fenntartása érdekében szükséges tevékenység ráfordításai meghaladják a képződő haszon mértékét – vagy szélsőséges esetben haszon egyáltalán nem keletkezik – akkor használatba térítési díj fizetésével adható (hasonló konstrukció a szolgáltatásként végzett természetvédelmi tevékenységhez).

Saját, a vagyonkezelő által közvetlenül végzett vagyonhasználatban elsősorban azon területeket kell tartani, amelyeken a természetvédelmi szempontok (a kiemelkedő jelentőségű, értékű védett természeti területek és értékek) miatt a gazdasági (a természetvédelmi szakkezelésen kívüli) tevékenység nem kívánatos, illetve tilos (pl. fokozottan védett, illetve nemzetközi egyezmények hatálya alá tartozó területek), továbbá azokat a (klimax és ahhoz közel álló) területeket, amelyek nem igényelnek semmiféle természetvédelmi fenntartási tevékenységet, valamint az erdőket (a vonatkozó jogi szabályozás szerint erdőgazdálkodó csak a vagyonkezelő lehet, ez azonban nem zárja ki, hogy az erdő szakkezelésének egyes feladatait a vagyonkezelő bérmunkában végeztesse el).Nem szükséges használatba adni azokat a védett természeti területeket sem, ahol a kezelési terv szerint meghatározott módon történő természetvédelmi tevékenység ugyan kívánatos lenne, de erre nincs megfelelő vállalkozó, vagy lenne, de a vállalkozó személye nem jelent garanciát a természeti értékek védelme szempontjából. 

Idegen használatba adhatók – az előzőek figyelembe vételével - elsősorban azok az átlagos (nem kiemelkedő) értékű, vagy csak így fenntartható védett természeti területek, amelyek esetében a hagyományos földhasználati formák a természetvédelmi kezelés részét képezik és a vagyonkezelő részére nem áll rendelkezésre saját személyi, eszköz vagy állatállomány. A használatba, haszonbérletbe, bérletbe, (a továbbiakban együtt: használatba) adás esetében is természetes, alapvető követelmény, hogy ebben a konstrukcióban is a természetvédelem érdekei élveznek prioritást. A használatba adás e követelménynek megfelelő lebonyolítása a vagyonkezelő feladata.  

Állatállomány – különösen őshonos, illetve veszélyeztetett hazai háziállatok állománya – használatba, bértartásba csak kivételesen adható. 

Az idegen használatba adás során lehetőség szerint - elsősorban a természetvédelmi (és ezt követően anyagi) szempontból legjobb ajánlat kiválasztása érdekében – a területek használatba adásának meghirdetése útján a versenyeztetés minél szélesebb körű alkalmazására szükséges törekedni, ebben az esetben erre a kincstári vagyon értékesítésére vonatkozó versenyeztetési szabályzatban foglalt tartalmi követelményeket kell az értelemszerű változtatások mellett érvényesíteni.

A használatba adás során előnyben részesíthetők:

· a helyben, élethivatásszerűen az adott tevékenységgel foglalkozók, 

· azok a helybeliek, akik még ismerik és gyakorolják az adott tájegységre jellemző hagyományos gazdálkodást, 

· az adott területen a korábbi időszakban a természetvédelmi követelményeknek megfelelően gazdálkodók, illetve 

· az adott természetvédelmi célra, feladatra létesült nonprofit szervezetek. 

A fentiek figyelembevétele mellett további, csupán másodlagos szempontként a legmagasabb ellenértéket, legértékesebb ellenszolgáltatást, pénzbeli biztosítékot, a vagyonkezelő számára legkedvezőbb termény és szaporulat megosztást megajánló jelentkezőt kell kiválasztani

A kincstári vagyon működtetésével kapcsolatban a vagyonkezelőknek a KVI-gal kötött szerződései tartalmazzák a kincstári vagyon működtetésével kapcsolatos szabályokat, a vagyonkezelő jogait és kötelezettségeit, a vagyonnal való elszámolás módját, a szerződés megszűnésének okait, és a jogviták rendezésének módját. Ezek a szerződések a nem természetvédelmi szakmai kérdéseket teljes körűen lefedik. A természetvédelmi oltalom alatt álló területek esetében - az ökológiai megfontolások alapján - a megőrzés legnagyobb garanciáját az jelenti, ha a természetvédelmi vagyont a természetvédelmi szervezet kezeli. A természetvédelmi szervezetek bizonyos esetekben - eszköz, állat, pótlólagos költségvetési források stb. hiányában - nem tudják biztosítani a vagyon önálló kezelését, ilyenkor az igazgatóságoknak külső szervezettel kötött szerződéssel kell a vagyonkezelést megoldani, Ennek a megoldásnak ma még kedvezőtlenül nagy az aránya. Helyes természetvédelmi kezeléssel, a nemzeti parkok eszközállományának gyarapításával ezt az arányt jelentős mértékben csökkenteni szükséges.

5.3.1.3. Vagyonkezelési szerződés követelményei

A kincstári vagyonkezelési szerződés a természetvédelem területén is közgazdasági és jogi feltételek fennállása esetén köthető.

A természetvédelmi vagyonkezelési szerződésnek ki kell térnie:

· a kincstári vagyonbirtoklásra, használatra, hasznosításra.

· A vagyonkezeléshez kapcsolódó jogok átengedésére (a továbbiakban: bérbeadás) polgári jogi szerződések alapján;

· a vagyonkezelői jog jogszabályban meghatározottak szerinti átruházására,

· a kincstári vagyon - tulajdonosi jogosítványokat nem korlátozó - megterhelésére,

· a kincstári vagyonhoz kapcsolódó kötelezettségek viselésére (az adó-, vám-, társadalombiztosítási és egyéb, az államháztartás alrendszerei számára teljesítendő fizetési kötelezettségek stb.),

· a kincstári vagyonnal való gazdálkodásra, vállalkozásra (ideértve vagyongazdasági társaság, közhasznú társas0ág használatába adását vagyoni hozzájárulásként, mellékszolgáltatásként, amennyiben jogszabály nem tiltja),

· a kincstári vagyonnal összefüggő könyvvezetési, beszámoló készítési, nyilvántartási és adatszolgáltatási kötelezettségek teljesítésére

· a kincstári vagyon vagyonkezeléséből származó - a központi költségvetést megillető – befizetések teljesítésére, a kincstári vagyonnal történő elszámolásra,

· a vagyonkezelési szerződésben vállalt, illetve jogszabályok alapján fennálló egyéb jogok gyakorlásra, illetve kötelezettségek teljesítésre.

A vagyonkezelési szerződést természetesen mindenkor a fenti szempontok szerint kell az adott vagyontárgyra konkretizálni.

5.3.1.4. A használati szerződés megkívánt követelményei 

A használati szerződésnek tartalmaznia kell:

· az adott terület használatára vonatkozó konkrét természetvédelmi követelmény és feltételrendszert (amennyiben van kezelési terv, akkor annak megfelelően)

· a használat biztosításának időtartamát

· természetkárosítás, illetve a megadott természetvédelmi előírások megsértése, illetve a természetvédelmi kezelői feladatok ellátásának akadályozása esetére a szerződésnek a nemzeti park igazgatóság részéről történő - kártérítési vagy egyéb kötelezettség nélküli - azonnali hatályú felmondási jogát.

· az alhaszon-bérletbe, albérletbe adás, használat jogának továbbadása teljes körû tilalmát, a teljesítési segéd igénybevételének feltételeit,

· a használó köteles biztosítani a konkrét természetvédelmi és állattartási követelmény- és feltételrendszer teljesítésének rendszeres ellenőrzési lehetőségét a nemzeti park igazgatóság, illetve a KöM részére.

5.3.1.5.  Adatszolgáltatás követelményei

Fontos feltétel a kezelési tervek és a vagyonkezelési, valamint a használatba adási szerződések adatain alapuló és a már meglevő természetvédelmi információs adatbázisokra épülő természetvédelmi vagyonkezelési információs adatbázis felállítása. A rendszert azonos szerkezetben helyi (nemzeti park igazgatósági) és központi szinten (KöM KÁT és TVH) kell kialakítani. 

A információs rendszer kezelésének feladatát a KöM TVH látja el, kimeneti végpontja a KöM KÁT.

A rendszer alapadatbázisát a kezelési tervek és a védett természeti területek és védett értékek helyrajzi számai (alrészlet, erdőrészlet) - más információs adatbázisokban már meglevő adatállományai, a nemzeti park igazgatóság adatközlései, továbbá az általuk beküldött, vagy tőlük lekért adatok - képezik.

Az információrendszer fő funkciói:

· a védett természeti területek helyrajzi szám (szükség esetén alrészlet, erdőrészlet) szerint is beazonosítható meghatározása, lehetőség szerint térképvázlat, vázrajz szerint is

· a védett természeti területek kezelési, fenntartási tervei szerint a folytatható gazdálkodási módok és gazdasági tevékenységek helyrajzi szám (szükség esetén alrészlet, erdőrészlet) szerint is beazonosítható meghatározása, lehetőség szerint térképvázlat, vázrajz szerint is;

· a védett természeti területek 

•
tulajdonosainak

•
vagyonkezelőinek

•
használóinak (bérlőinek, haszonbérlőinek stb.) 

név szerinti meghatározása helyrajzi szám/alrészlet (erdőrészlet) szerint beazonosíthatóan;

· a vagyonkezelés körében megkötött használati szerződések 

•      nemzeti park igazgatóságonként,

•
védett természeti területenként

•
helyrajzi szám/alrészlet (erdőtag- erdőrészlet) 

•
használó

   szerinti csoportosításban;

A rendszerben a használati szerződések adatai közül csak a fentiekben jelzettek jelennek meg.

Az információrendszer naprakészségét az alapadatbázis folyamatos - a kezelési tervek elfogadásának függvényében történő - feltöltése után kötelező változás-jelentéssel szükséges biztosítani.

A rendszerben tárolt adatokhoz illetéktelenek, illetve jogosulatlanok nem férhetnek hozzá (ennek konkrét szabályozása azonban nem ennek az anyagnak a funkciója). Az adatokról információt csak az illetékes nemzeti park igazgatóság, illetve a KöM adhat.

További fontos - de külső - feltétel, hogy a védett természeti területek az ingatlan-nyilvántartásban lehetőség szerint naprakészen szerepeljenek és arról a földhivatalok a KöM, illetve valamennyi kincstári vagyonkezelő részére megkeresés esetén naprakész dokumentációt (tulajdoni lap másolatot) tudjanak biztosítani. Szükséges vizsgálni, hogy a KöM miként tudja biztosítani a nemzeti park igazgatóságok számára a számítógépes ingatlan-nyilvántartáshoz történõ csatlakozás lehetőségét. (A hatályba lépő új ingatlan-nyilvántartási törvénnyel és az előkészületben levő földhasználati nyilvántartási rendszerrel összefüggésben a vagyonkezelők szem előtt kell, hogy tartsák a használati - kiemelten a haszonbérleti - szerződések bejelentés és bejegyzés kötelesek.) 

· A természetvédelmi vagyonkezelési információs szoftver kialakítását – figyelemmel a más adatbázisokhoz való csatlakoztathatóságra - erre szakosodott informatikai céggel célszerű kidolgoztatni. 

5.3.1.6. Ellenőrzés követelményei

Valamennyi kincstári tulajdoni védett természeti területen végzett vagyonkezelési tevékenységek - tekintettel, a természetvédelemmel szembeni jelentős közérdekre – feltétlenül a természetvédelmi hatóság által ellenőrzött tevékenységi körbe kell tartoznia. Az ellenőrzésnek a 15/1999 (II.5.) kormányrendelet alapján kell folynia. Az ellenőrzésnek a természetvédelem speciális követelményeit figyelembe véve kell történnie.

A követelmények az alábbiak:

· A vagyonkezelési szerződések maradéktalanul megfelelnek-e a természetvédelem érdekeinek;

· Az ellátott vagyonkezelési feladatok és a vagyonkezelő természetközeli gazdálkodási formájának, rendelkezésre álló ilyen irányú kapacitásának összehangoltsága;

· A vagyonkezelési tevékenység végzése során garantált-e a természeti értékek károsodásának megelőzése;

· A vagyonkezelési tevékenység valóban a természeti értékek fenntartását, bővítését, helyreállítását szolgálja-e;

· Haszonbérleti szerződések indokoltsága, módja, teljesítése;

· A pénzeszközök természetvédelmi célra történő felhasználása (racionalitás, gazdaságosság);

· Természetvédelmi jogszabályok betartása, természetvédelmi őrzés hatékonysága.

5.3.2. Finanszírozási, ösztönző rendszerek összehangolása

A már jelenleg is létező főbb finanszírozási rendszerek: a támogatások, a bírságok, a vagyonkezelési díj, a használati díjak, az ÁPV Rt.-hez rendelt vagyonrészek esetében.

Az összehangolás alapelve az, hogy védett területek értékét hosszú távon kell megőrizni. A megőrzendő értékeknek nemcsak a közvetlen használati értékeinek megőrzésére, hanem az egyéb értékkategóriákra (létezési érték, választási lehetőségek értéke) is ki kell terjednie.

A védett természeti területeken tehát a vagyonkezelési tevékenység speciális: nem egyszerűen természetkímélő gazdálkodás, hanem a természeti értékek fenntartása és megőrzése érdekében végzett tevékenység - ideértve a területfenntartás talán legfontosabb módját is, amikor nem kezdenek semmit a területtel -, amelynek csak járulékos tényezője a bevétel-termelés, de ezzel összefüggésben is az a cél fogalmazható meg, hogy a bevétel a természetvédelem érdekében hasznosuljon.

Az összehangolás finanszírozási szempontból az alábbiakat jelenti:

· A természetvédelmi kezelési terv mellett el készíteni az adott terület legalább 10 éves költség- és eredménytervét, amely tartalmazza a természetvédelmi kezelési tervben, egyéb tervekben, hatósági előírásokban szereplő korlátozások, előírások egyszeri, beruházás jellegű, valamint működési költségeit, az ezekkel együtt várhatóan realizálható bevételeket. 

· A költség- és eredményterv alapján külön finanszírozási tervet kell készíteni, amely számba veszi a meglévő finanszírozási rendszereket, és azok együttes felhasználása révén alakítja a terület fenntartható finanszírozását. 

Az egyes forrásokért felelős szervekkel a finanszírozási tervet el kell fogadtatni. (Itt problémát okozhat az időtáv, mivel még a gördülő költségvetés is csak 3 évre előre tervez, a kötelezettségvállalások korlátozottak a tárgyévet követő évekre, ezért – még a program finanszírozás intézményének felhasználása mellett is szükséges lehet a védett területek esetében ezen államháztartási szabályok módosítása, kiegészítése.)

5.3.3. Intézményrendszer összehangolása

A megelőző fejezetekben (pl. 3.2.1, 3.2.2, 3.2.3, 4.2.3) vázlatosan ismertetett múlt és jelenbeli intézményrendszer áttekintése alapján megállapítható, hogy a védett természeti területek tulajdonosi, kezelői, használói viszonyai meglehetősen sokrétűek, amit még inkább bonyolít a rendkívül sokrétű vagyonkezelést és használatot ellátó szervezet.

A védett természeti területek közül a kincstári vagyoni körbe tarozók némiképp egyszerűsítik a tulajdonosi viszonyokat, bár a tulajdonost megtestesítő intézményrendszer mégiscsak kettős (ÁPV Rt. és KVI). A vagyonkezelő szervezeteket tekintve pedig méginkább nő a változatosság. A természetvédelmi oltalom alatt álló területek legnagyobb hányadán  a 19 erdőgazdasági részvénytársaság a vagyonkezelő (ideiglenes), majd a 9 nemzeti park igazgatóság következik, de jelentős kiterjedésű területek vagyonkezelője a vízügyi szervek és mezőgazdasági Rt.-k is.

E rendkívüli tulajdonosi-vagyonkezelői sokrétűség nehezíti az államigazgatás általi áttekinthetőséget és feleslegesen bonyolítja a hatósági-szakhatósági feladat- és hatáskörök ellátását. 

A kincstári tulajdonú védett természeti területek intézményrendszerének összehangolásához, egyszerűsítéséhez és átláthatóságához az alábbi koncepcionális lépések megtétele szükséges:

· sürgősen tisztázandó az ÁPV Rt. tulajdoni körébe tartozó védett természeti területek sorsa és megoldásként az egységes kincstári tulajdonlás lehet az elfogadható.

· megvizsgálandó , majd megoldást kell találni arra, hogy a legfontosabb és legértékesebb védett természeti területek hogyan kerülhetnek egységes, nemzeti park igazgatósági vagyonkezelésbe, mint legmagasabbrendű természetvédelmi érdekek megvalósítását garantáló intézményrendszerhez. A törekvéseknek erre a megoldásra kell irányulniok valamennyi védett természeti terület esetében.

· idegen (azaz nem nemzeti park igazgatósági) vagyonkezelésben lévő területek esetében a természetvédelmi feltételrendszerrel kiegészített végleges vagyonkezelési megállapodást kell kötni.

· a további, jelentősebb kiterjedésű területek saját természetvédelmi vagyonkezelésbe kerülése esetén a jogalkotási elképzelések megfogalmazásakor indokolt felülvizsgálni, hogy a természetvédelmi vagyonkezelés a hatósági feladatokat is ellátó nemzeti park igazgatóságoknál hogyan valósuljon meg. 

